
ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

Εξετάσεις σύμφωνα με το Άρθρο 6 του περί Δικηγόρων Νόμου 

ΟΚΤΩΒΡΗΣ 2023 

ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΣΚΟΥΜΕΝΟΥΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ 

Να απαντηθούν υποχρεωτικά τέσσερεις (4) από τις έξι (6) ερωτήσεις. 

Η κάθε ερώτηση βαθμολογείται ισόποσα και με άριστα το βαθμό 25. 

Όλες οι απαντήσεις σας να είναι τεκμηριωμένες με αναφορά σε νομολογία 

---------------------------- 

     

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 1 και 2 και 3 

Τα πιο κάτω γεγονότα είναι κοινά για τι ερωτήσεις 1, 2 και 3. Ουδεμία από τις 

εν λόγω ερωτήσεις είναι υποχρεωτική. Μπορείτε να επιλέξετε να απαντήσετε 

σε οποιαδήποτε από αυτές, ή και όλες, χρησιμοποιώντας ως βάση τα πιο 

κάτω γεγονότα: 

ΓΕΓΟΝΟΤΑ κοινά για τις ερωτήσεις 1, 2 και 3 

Ο Α, πληροφορείται από τη γυναίκα του ότι θέλει διαζύγιο για να παντρευτεί 

τον Β με τον οποίο έχει εδώ και καιρό συνάψει ερωτικές σχέσεις. Μετά από 

προβληματισμό και προσχεδιασμό πολλών ημερών, ο Α αποφασίζει να 

σκοτώσει τον Β. Αφού αγοράζει όπλο, στήνει ενέδρα στον Β έξω από το σπίτι 

του τελευταίου, τον οποίο και πυροβολεί, με πρόθεση να τον σκοτώσει.  

Συζητείστε κατά πόσο, Ορθά ή Λάθος, ο Α αντιμετωπίζει την κατηγορία του 

φόνου εκ προμελέτης κατά παράβαση του άρθρου 203 του Π.Κ. Κεφ. 154. στις 

πιο κάτω περιπτώσεις:  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1 

Πλήττει τον Β ο οποίος πεθαίνει επί τόπου.                                                       Β. 25 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2 

α) Ο Β τραυματίζεται και μεταφέρεται στο νοσοκομείο με ακατάσχετη 

αιμορραγία. Πεθαίνει όμως σε λίγη ώρα γιατί αρνείται μετάγγιση αίματος 

λόγω θρησκευτικών πεποιθήσεων.                                                            Β.12.5  

β) Ο Β τραυματίζεται κρίσιμα και μεταφέρεται στο νοσοκομείο. Πεθαίνει μετά 

από 13 μήνες λόγω της σοβαρότητας των τραυμάτων του.                    Β. 12.5 

                                                                                                     

ΕΡΩΤΗΣΗ 3  

α) Ο Α αστοχεί και αντί του Β πλήττει τον Γ ο οποίος συνόδευε τον Β. Ο Γ 

πεθαίνει επί τόπου.                                                                                          Β.12.5     

β) Ο Γ τραυματίζεται και χάνει τις αισθήσεις του. Ο Α πανικοβάλλεται και 

νομίζοντας τον Γ νεκρό τον ρίχνει στη θάλασσα σε μια προσπάθεια 

εξαφάνισης του πτώματος, με αποτέλεσμα ο Γ να πνιγεί.                       Β.12.5 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

Επιγραμματικά και σε κάθε περίπτωση, σε όχι περισσότερες από 5 (πέντε) 

γραμμές, για το κάθε ένα από τα πιο κάτω, παραθέσατε, παραπέμποντας σε 

νομολογία, τις προϋποθέσεις για εφαρμογή των υπερασπίσεων:                         

     α) της πλάνης (mistake),                                                                               B. 12.5  

     β) του εξαναγκασμού (juress per mines),                                                  Β. 12.5  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5 

Για σκοπούς απάντησης σχετικά με την ποινική ευθύνη του/ης 

κατηγορούμενου/ης σε κάθε μια από τις πιο κάτω περιπτώσεις, σας δίνεται 

αριθμός επιλογών. Επιλέξετε την ορθή. Μη ξεχνάτε την νομολογία. 

 

1.α) Κατά την διάρκεια αγώνα πάλης που διεξάγεται στο πλαίσιο των 

Ολυμπιακών αγώνων μεταξύ των παλαιστών Α και Β, ο Α εφαρμόζει στον 

Β την γνωστή στο άθλημα λαβή του κεφαλοκλειδώματος με αποτέλεσμα 

ο Β να υποστεί σοβαρή βλάβη στη σπονδυλική στήλη, βλάβη η οποία του 
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προκάλεσε σοβαρού βαθμού μόνιμη αναπηρία. Ο Α είναι ποινικά 

υπόλογος, για:  

         Απλή επίθεση/Επίθεση προκαλούσα πραγματική σωματική βλάβη/ 

Επίθεση προκαλούσα βαριά σωματική βλάβη/Καμιά ποινική  ευθύνη.    

                                                                                                                                     Β.2.5  

   β)   Ο Α πιστεύοντας ειλικρινά ότι η γυναίκα που βαδίζει μπροστά του είναι η 

γυναίκα του, την πλησιάζει, χωρίς αυτή να τον αντιληφθεί και τη φιλά 

στο λαιμό. Ο Α είναι ποινικά υπόλογος για: 

        Απλή Επίθεση/ Άσεμνη επίθεση/Απόπειρα επίθεσης/Κανένα από τα εν 

λόγω αδικήματα.                                                                                           Β.2.5  

 

2. α) Ο Α σπάζει με την βοήθεια πέτρας το τζάμι του παραθύρου του σαλονιού 

του σπιτιού του Β, με σκοπό να μπει στο σπίτι και να βιάσει την οικιακή 

βοηθό, η οποία εκείνο το βράδυ ήταν στο σπίτι μόνη. Αφού περνώντας 

το χέρι του μέσα από το άνοιγμα που δημιουργήθηκε, αποσφραγίζει το 

παράθυρο και το ανοίγει, επιχειρεί να δρασκελίσει το πεζούλι για να μπει 

στο σαλόνι. Προτού όμως ολοκληρώσει την προσπάθειά του, γίνεται 

αντιληπτός από την οικιακή βοηθό, η οποία, αρχίζει να καλεί σε βοήθεια. 

Ως αποτέλεσμα ο Α εγκαταλείπει την προσπάθειά του και τρέπεται σε 

φυγή. Ο Α είναι ποινικά υπόλογος για: 

        Διάρρηξη/ Απόπειρα διάρρηξης/Απόπειρα βιασμού/ Καμιά ποινική 

ευθύνη.                                                                                                             Β.2.5 

                                                                                                                                                                                                                                        

    β) Ο Α, χωρίς την άδεια του Β, παραβιάζει την πόρτα της κουζίνας του 

σπιτιού του τελευταίου και μπαίνει στο σπίτι για να προφυλαχθεί από 

την κακοκαιρία. Το πρωί που ξύπνησε, επειδή πεινούσε , κατανάλωσε 

αλλαντικά και φρούτα που πήρε από το ψυγείο. Ακολούθως έφυγε από 

την κεντρική είσοδο, η οποία, λόγω της κακοκαιρίας, είχε ανοίξει και 

παραμείνει ορθάνοικτη. Ο Α είναι υπόλογος για: 

         Κλοπή των αλλαντικών και φρούτων που κατανάλωσε/ Διάρρηξη/ 

Ληστεία/ Κανένα από τα εν λόγω αδικήματα.                                        Β.2.5 
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 3. α) Οι Α και Β, είναι συνιδιοκτήτες ενός αυτοκινήτου Ο Α πωλεί το 

αυτοκίνητο, στον Γ χωρίς τη συγκατάθεση του Β αντί του ποσού των 

€5000 το οποίο κατακρατά.  Ο Α είναι υπόλογος για: 

         Κλοπή του αυτοκινήτου/ Κλοπή από τον Β του ήμισυ των χρημάτων, 

δηλ.€2500/ Κλοπή ολόκληρου του ποσού των €5000 /Κανένα από τα εν 

λόγω αδικήματα.                                                                                          Β.2.5 

     β) Οι Α και Β είναι συνιδιοκτήτες ενός αυτοκινήτου. Ο Α πωλεί το 

αυτοκίνητο στον Γ χωρίς την συγκατάθεση του Β αντί του ποσού των 

€5000 από το οποίο προσφέρει στον Β, ως συνιδιοκτήτη, το ποσό των 

€2500. Ο Α είναι υπόλογος για: 

         Κλοπή του αυτοκινήτου/ Κλοπή από τον Β του ήμισυ των 

χρημάτων,δηλ.€2500/ Κλοπή ολόκληρου του ποσού των €5000 /Κανένα 

από τα εν λόγω  αδικήματα.                                                                        Β.2.5  

  

4. α) Ο Α, πελάτης σε κατάστημα, παίρνει από την ταμειακή μηχανή του 

καταστήματος κρυφά από τον ταμία, €100. Φεύγοντας, βλέπει τον 

φρουρό ασφαλείας του καταστήματος, με τον οποίο έχει προηγούμενα, 

να διαπληκτίζεται με άγνωστό του πρόσωπο. Ο Α βρίσκει την ευκαιρία 

και προσποιούμενος ότι θα βοηθήσει στο να τεθεί τέρμα στη συμπλοκή, 

κτυπά τον φρουρό, για να τον εκδικηθεί, τραυματίζοντας ελαφρά στο 

πόδι. Ο Α ο οποίος, κατάφερε να διαφύγει με τα χρήματα είναι υπόλογος 

για : 

         Κλοπή του ποσού των €100/ Ληστεία / Επίθεση εναντίον του φρουρού 

και πρόκληση πραγματικής σωματικής βλάβης/ Κανένα από τα εν λόγω 

αδικήματα.                                                                                                      Β.2.5 

 β) Ο Α, πελάτης σε κατάστημα, παίρνει από την ταμειακή μηχανή του 

καταστήματος κρυφά από τον ταμία, €100. Φεύγοντας και με σκοπό να 

διαφύγει, κτυπά τον φρουρό ασφαλείας του καταστήματος, ο οποίος τον 

είχε δει να παίρνει τα χρήματα και είχε προσπαθήσει να τον εμποδίσει.  Ο 

Α, ο οποίος κατάφερε να διαφύγει με τα χρήματα είναι υπόλογος για:  

    Ληστεία/ Κλοπή του ποσού των €100 / Επίθεση εναντίον του φρουρού     

και πρόκληση πραγματικής σωματικής βλάβης /Κανένα από τα εν λόγω 

τρία αδικήματα.                                                                                                Β.2.5 
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5. α) Η Β αποδέχεται πρόσκληση του Α για ένα ποτό στο διαμέρισμα του. Εκεί, 

παρά τις διαμαρτυρίες της Β, ο Α, της αφαιρεί το εσώρουχο και εισχωρεί 

στον κόλπο της. Προτού όμως εκσπερματώσει, εγκαταλείπει την 

προσπάθειά του. Ο Α είναι υπόλογος για: 

         Βιασμό τη Β/ Άσεμνη επίθεση εναντίον της Β/ Απόπειρα βιασμού της  

Β/Κανένα αδίκημα.                                                                                        Β.2.5 

    β) Ο Α εξασφαλίζει αναψυκτικό από αυτόματη μηχανή χρησιμοποιώντας 

κάλπικο κέρμα. Ο Α είναι υπόλογος για : 

         Κλοπή/ απόσπαση αγαθών με ψευδείς  παραστάσεις / απάτη /κανένα 

από τα εν λόγω αδικήματα.                                                                         Β.2.5   

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6 

Επιλέξετε την ορθή απάντηση, Σωστό/Λάθος, αιτιολογώντας την απάντηση 

σας.   

α) Ο Ανδρέας, ο οποίος είναι άνεργος, εξασφαλίζει δάνειο από την Τράπεζα 

ύψους 5000 ευρώ, αποκρύπτοντας το γεγονός αυτό και παράλληλα 

δηλώνοντας ότι εργάζεται με μηνιαίες απολαβές 2000 ευρώ.  

    Σωστό/Λάθος ο Ανδρέας αντιμετωπίζει την κατηγορία της απάτης.         Β.5 

β) Ο Ανδρέας, ο οποίος εργάζεται ως ασφαλιστής σε ασφαλιστική εταιρεία, 

είσπραξε για λογαριασμό των εργοδοτών του, το ποσό των 5000 ευρώ, το 

οποίο, παρά τις περί του αντιθέτου οδηγίες των εργοδοτών του που 

βρίσκονται σε ισχύ, χρησιμοποίησε για τις ανάγκες της οικογένειας του. 

Πρόθεση του ήταν να επιστρέψει το εν λόγω ποσό στους εργοδότες του, 

ευθύς ως του καταβάλλονταν οι προμήθειες στις οποίες δικαιούτο από την 

εργασία του.             

    Σωστό/Λάθος ο Ανδρέας αντιμετωπίζει την κατηγορία της κλοπής.         Β.5 

γ) Ο Ανδρέας, σε συνεργασία με την οικιακή βοηθό του Χρηματίδη, πετυχαίνει 

είσοδο στο σπίτι του τελευταίου, μέσω της πόρτας της κουζίνας την οποία η 

οικιακή βοηθός έκλεισε μεν, δεν κλείδωσε όμως. Πρόθεση του Ανδρέα είναι 

να κλέψει τα χρυσαφικά της συζύγου τα οποία, σύμφωνα με τις 

πληροφορίες της οικιακής βοηθού, φυλάγονται σε χρηματοκιβώτιο. Ενώ ο 

Ανδρέας προσπαθεί να εντοπίσει το χρηματοκιβώτιο, αιφνιδιάζεται από 
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θόρυβο που ακούει στον πάνω όροφο με αποτέλεσμα να εγκαταλείψει το 

σπίτι άπρακτος. 

     Σωστό/Λάθος ο Ανδρέας αντιμετωπίζει την κατηγορία της διάρρηξης.   Β.5 

 

δ) Με βάση τα αμέσως πιο πάνω γεγονότα (γ πιο πάνω ):           

     Σωστό/Λάθος, η οικιακή βοηθός αντιμετωπίζει, μαζί με τον Ανδρέα, την 

κατηγορία της διάρρηξης.                                                                                    Β.5 

ε) Για σκοπούς στοιχειοθέτησης του αδικήματος της απόπειρας φόνου 

(Α.214(α)), δεν απαιτείται στοιχειοθέτηση προμελέτης αλλά μόνο πρόθεση 

παράνομης θανάτωσης. 

    Σωστό/Λάθος.                                                                                                          Β.5 

 

---------------------------- 

 


